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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) KURIKULUM 2013  

 

 

Satuan Pendidikan :  SD Negeri Dempet 1 

Kelas / Semester  :  V / 1 

Tema                         :  5. Ekosistem  

Sub Tema                   :  2. Hubungan Antar Makhluk Hidup Dalam Ekosistem 

Pembelajaran ke :  5 

Alokasi waktu          :  6 x 35 menit (1 x pertemuan) 

 

A. KOMPETENSI INTI 

1. Menerima, menjalankan, dan menghargai ajaran agama yang dianutnya.. 

2. Menunjukkan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, percaya diri, 

peduli, dan bertanggung jawab dalam berinteraksi dengan keluarga, teman, 

guru tetangga, dan negara. 

3. Memahami pengetahuan faktual, konseptual, prosedural, dan metakognitif 

pada tingkat dasar dengan cara mengamati, menanya, dan mencoba 

berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya, makhluk ciptaan Tuhan dan 

kegiatannya, serta benda-benda yang dijumpainya di rumah, di sekolah, 

dan tempat bermain 

4. Menunjukkan keterampilan berpikir dan bertindak kreatif, produktif, kritis, 

mandiri, kolaboratif, dan komunikatif. Dalam bahasa yang jelas, sistematis, 

logis dan kritis, dalam karya yang estetis, dalam gerakan yang 

mencerminkan anak sehat, dan tindakan yang mencerminkan perilaku anak 

sesuai dengan tahap perkembangannya. 

 

B. KOMPETENSI DASAR DAN INDIKATOR PENCAPAIAN KOMPETENSI 

Muatan : Bahasa Indonesia 

No Kompetensi Dasar No Indikator Pencapaian Kompetensi 

3.7 Menguraikan konsep-konsep 

yang saling berkaitan pada teks 

nonfiksi 

 

3.7.1 Menemukan fakta dan informasi 

tentang simbiosis (C4) 

4.7 Menyajikan konsep-konsep yang 

saling berkaitan pada teks 

nonfiksi ke dalam tulisan dengan 

bahasa sendiri 

4.7.1 

 

 

4.7.2 

Membuat teks nonfiksi tentang 

salah satu simbiosis dalam bentuk 

paragraf (C6) 

Menyajikan informasi teks nonfiksi 

tentang salah satu hubungan 

simbiosis 
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Muatan : SBdP 

No Kompetensi Dasar No Indikator Pencapaian Kompetensi 

3.3 

 

Memahami properti tari daerah 3.3.1 Menganalisis tentang tarian Turuk 

Langgai dan propertinya (C4) 

4.3 Meragakan penggunaan properti 

tari daerah 

4.3.1 Mempraktikkan beberapa gerakan 

Tari Turuk Langgai dengan iringan 

alat musik ritmis dan properti tarian 

yang sesuai (C3) 

 

Muatan : IPA 

No Kompetensi Dasar No Indikator Pencapaian Kompetensi 

3.5 Menganalisis hubungan antar 

komponen ekosistem dan jaring-

jaring makanan di lingkungan 

sekitar 

3.5.1 

 

 

 

3.5.2 

Menganalisis fakta dan informasi 

tentang ciri-ciri ekosistem dan jenis 

makhluk hidup yang ada 

didalamnya (C4) 

Merinci contoh hubungan simbiosis 

(C5) 

4.5   Membuat karya tentang konsep 

jaring-jaring makanan dalam 

suatu ekosistem 

4.5.1 

 

4.5.2 

Membuat pamflet yang berisi 

penjelasan simbiosis (C6) 

Mempresentasikan pamflet yang 

berisi penjelasan simbiosis (C6) 

 

C. TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Dengan mengumpulkan fakta dan mengolah informasi dari berbagai 

sumber literasi digital, siswa mampu menemukan fakta dan informasi 

tentang simbiosis dengan benar. 

2. Setelah membaca contoh teks nonfiksi di EDMODO, siswa mampu 

membuat teks nonfiksi tentang salah satu simbiosis dalam bentuk paragraf 

secara sistematis. 

3. Dengan berdiskusi melalui EDMODO, siswa dapat menyajikan informasi 

teks nonfiksi tentang salah satu simbiosis dengan sistematis. 

4. Setelah menyimak video pembelajaran yang diputar saat ZOOM, siswa 

mampu menganalisis tentang tarian Turuk Langgai dan propertinya 

dengan benar. 

5. Setelah menyimak video pembelajaran yang diputar saat ZOOM, siswa 

mampu mempraktikkan beberapa gerakan Tari Turuk Langgai dengan 

iringan alat musik ritmis dan properti tarian yang sesuai. 

6. Setelah menyimak video pembelajaran yang diputar saat ZOOM, siswa 

mampu menganalisis fakta dan informasi tentang ciri-ciri ekosistem dan 

jenis makhluk hidup yang ada didalamnya dengan benar. 

7. Setelah menyimak video pembelajaran yang diputar saat ZOOM, siswa 

mampu merinci contoh hubungan simbiosis antarmakhluk dengan benar. 
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8. Setelah menyimak link video pembelajaran yang dibagikan pada platform 

EDMODO, siswa mampu membuat pamflet yang berisi penjelasan 

simbiosis secara benar. 

9. Dengan berdiskusi via ZOOM, siswa dapat mempresentasikan pamflet 

yang berisi penjelasan simbiosis melalui secara runtut dan sistematis. 

 

D. MATERI PEMBELAJARAN 

1. Simbiosis 

2. Teks nonfiksi 

3. Tarian Turuk Langgai dan Properti yang digunakan 

4. Ciri-ciri ekosistem dan jenis makhluk hidup yang ada didalamnya 

5. Pamflet 

 

E. PENDEKATAN,  METODE DAN PEMBELAJARAN  

Pendekatan : Saintifik TPACK 

Metode  : Penugasan, Tanya Jawab, Diskusi dan Ceramah 

Model  : Discovery Learning 

 

F. MEDIA/ALAT, BAHAN DAN SUMBER BELAJAR 

Media/ Alat : 

Video tentang Pembelajaran Tema 5 SubTema 2 Pembelajaran 5 

 Tarian Turuk Langgai  

 Ciri-ciri ekosistem dan jenis makhluk hidup yang ada didalamnya 

 Hubungan simbiosis antarmakhluk  

 Pamflet 

 

Bahan 

1. Alat dan bahan membuat pamflet  

2. Laptop 

3. LCD 

4. Smartphone 

5. Alat tulis 

 

Sumber Belajar 

1. Buku Pedoman Guru Tema 5 Kelas 5 dan Buku Siswa Tema 5 Kelas 5 

(Buku Tematik Terpadu Kurikulum 2013, Jakarta: Kementerian Pendidikan 

dan Kebudayaan, 2017). 

2. Lingkungan sekitar 
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G. LANGKAH-LANGKAH  PEMBELAJARAN 

 Kegiatan Deskripsi Kegiatan Unsur Inovatif 
Alokasi 

Waktu 

Kegiatan 

Pendahuluan 

Orientasi : 

 Guru memulai pembelajaran dengan 

salam dan menanyakan kabar via ZOOM. 

 Guru mengecek kesiapan siswa dan 

meminta salah satu siswa memimpin do’a 

yang dipandu via ZOOM. 

 Siswa mengisi presensi kehadiran melalui 

link Google Form yang dibagikan saat 

ZOOM. 

 Guru bersama siswa menyanyikan lagu 

nasional dengan iringan musik MP3 via 

ZOOM. 

 

Apersepsi : 

 Guru bertanya jawab dengan siswa 

tentang pembelajaran sebelumnya via 

ZOOM. 

 

Motivasi : 

 Guru menampilkan powerpoint dan 

menyampaikan tujuan, manfaat serta 

langkah-langkah pembelajaran yang akan 

dilakukan via ZOOM. 

 Guru memotivasi siswa dengan mengajak 

mereka untuk tepuk Semangat. 

 Guru memotivasi siswa dengan mengajak 

mereka untuk tepuk PPK/ salam PPK. 

 

 PPK – Religius 

dan Integritas 

 

 

 

 

 

 

PPK 

Nasonalisme 

 

 

 

Communication 

Collaboration 

(4C) 

Communication 

TPACK 

 

 

 

 

Pembelajaran 

NeuroSains 

PPK 

 

 

20 

menit 
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Kegiatan 

Inti 

Fase 1 

Stimulation (Stimulasi/Pemberian 

Rangsangan) 

 Guru menayangkan video pembelajaran 

berisi permasalahan tentang ekosistem 

via ZOOM (Sincron). 

 Guru menayangkan video pembelajaran 

berisi tentang tarian Turuk Langgai dan 

propertinya via ZOOM (Sincron). 

 

Fase 2 

Problem Statement (Pernyataan/ 

Identifikasi Masalah) 

 Siswa dengan bimbingan guru berdiskusi 

untuk menganalisis masalah dari isi video 

pembelajaran diatas via ZOOM (Sincron). 

 Siswa diminta menjawab pertanyaan 

terkait video yang ditampilkan tentang 

tarian Turuk Langgai dan propertinya 

dengan benar via ZOOM (Sincron). 

 

Fase 3 

Data Collection (Pengumpulan Data) 

 Siswa menggali informasi dari berbagai 

sumber literasi digital (internet) tentang 

fakta dan informasi tentang simbiosis. 

(Asincron) 

 

Fase 4 

Data Processing (Pengolahan Data) 

1. Siswa diminta menuliskan fakta dan 

informasi yang didapat dari tayangan 

video pembelajaran pada buku tulis 

masing-masing, kemudian dituangkan 

pada google form yang disediakan oleh 

guru (Asincron). Fakta dan informasi yang 

ditulis meliputi : 

 Ciri-ciri ekosistem 

 Jenis makhluk hidup yang terdapat 

pada ekosistem 

 contoh hubungan simbiosis 

antarmakhluk 

 

 

 

 

Communication 

(4C)  

TPACK 

 

 

 

 

 

PPK – Gotong 

royong, 

mandiri, 

integritas 

 

TPACK 

Literasi digital 

 

Critical thinking 

Creativity 

 

 

Literasi Digital 

Critical thinking 

PPK - mandiri 

 

 

 

 

Communication  

Critical thinking 

 

PPK – Mandiri, 

integritas 

 

TPACK  

 

Literasi Sains 

 

 

 

 

 

 

 

 

160 

menit 
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Fase 5 

Verification (Pembuktian) 

 Guru mengirim link youtube untuk 

pembuktian. (Asincron) 

 Siswa diminta mempraktikkan beberapa 

gerakan Tari Turuk Langgai dengan iringan 

alat musik ritmis dan properti tarian yang 

sesuai. Video dikirim ke link google drive 

yang disediakan guru. (Asincron) 

 

Tugas Mandiri: (Asyncronous) 

Membuat Pamflet dan mengirimkan foto/ 

video ke link google drive. 

 Guru membagikan link video 

pembelajaran pada platform EDMODO 

tentang langkah-langkah membuat pamflet 

(Asincron). 

 Siswa diminta membuat pamflet yang berisi 

penjelasan simbiosis dan foto/ video 

pembuatan pamflet, kemudian foto/video 

dikirim ke link google drive yang dibagikan 

guru (Asincron). Pamflet yang dibuat harus 

memuat informasi sebagai berikut : 

 Definisi tiap jenis simbiosis 

 Contoh dari tiap jenis simbiosis 

 Gambar dari tiap jenis simbiosis 

 Siswa diingatkan untuk mengikuti langkah-

langkah pembuatan pamflet dengan 

mengamati contoh. 

 

Fase 6 

Generalization (Penarikan Simpulan) 

 Siswa mempresentasikan hasil diskusi 

tentang pamflet dan tarian turuk langgai via 

ZOOM (Sincron). 

 Siswa memberikan respon terhadap hasil 

presentasi kelompok lain via ZOOM 

(Sincron). 

 Guru membimbing siswa menyimpulkan 

tentang ekosistem, hubungan 

antarmakhluk hidup, dan tarian turuk 

langgai via ZOOM (Sincron). 

 

 

 

PPK – Mandiri, 

integritas 

TPACK 

 

Communication  

Creativity 

 

 

 

 

 

Critical thinking 

Collaboration 

Communication  

Creativity 

 

PPK- Integritas, 

Gotong Royong 

 

TPACK 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Communication 

Critical thinking 

 

PPK-

Kerjasama 

 

TPACK 
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Tugas Mandiri: (Asyncronous) 

 Guru mengirim contoh teks nonfiksi pada 

platform EDMODO (Asincron). 

 Siswa diminta membuat teks nonfiksi 

tentang salah satu simbiosis dalam bentuk 

paragraf secara sistematis pada platform 

EDMODO (Asincron). 

 Siswa diminta berdiskusi melalui EDMODO 

(Asincron), kemudian menyajikan 

informasi teks nonfiksi tentang salah satu 

simbiosis dengan sistematis via ZOOM 

(Sincron). 

 

Communication 

Critical thinking 

Collaboration 

 

PPK-Mandiri, 

integritas, 

kerjasama 

 

TPACK 

Kegiatan 

Penutup 

 Guru membimbing siswa untuk 

menyimpulkan pembelajaran diskusi via 

ZOOM (Sincron). 

 Guru memberikan konfirmasi terhadap 

kesimpulan siswa via ZOOM (Sincron). 

 Siswa mengerjakan evaluasi melalui link 

games quizizz yang dikirimkan saat 

ZOOM. 

 Siswa melakukan refleksi (secara 

mandiri) dengan mengisi Google Form 

yang dikirim via EDMODO (Asincron). 

 Guru bersama siswa merefleksi 

pembelajaran via EDMODO (Asincron). 

 Guru membimbing siswa untuk 

mendokumentasikan hasil tugas siswa 

melalui foto atau vidio (Asincron). 

 Guru menginformasikan kepada siswa 

untuk mengirimkan hasil tugas (foto atau 

vidio) melalui link google drive yang 

disiapkan guru (Asincron). 

 Guru menyampaikan tugas via EDMODO 

untuk siswa mempelajari materi 

berikutnya yaitu tentang perilaku gotong 

royong dan kekeluargaan serta tari kreasi 

(Asincron). 

 Guru menutup pembelajaran dengan do’a 

dan salam (Asincron). 

Creativity 

Communication 

Collaboration 

(4C) 

 

 

PPK- Integritas, 

Mandiri 

 

 

 

 

Communication 

Collaboration 

(4C) 

 

 

Communication 

 (4C) 

 

 

PPK – 

Integritas 

 

 

 

PPK - Religius 

 

 

30 

menit 
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H. PENILAIAN 

1. Penilaian Sikap 

       a. Contoh Lembar Observasi Sikap Spiritual 

Nama    : ………………….. 

Kelas/Semester  : ………………….. 

Pelaksanaan pengamatan : ………………….. 

 

No Aspek yang diamati Tanggal Catatan guru 

    

    

    

 

     b. Contoh Lembar Observasi Sikap Sosial 

Nama    : ………………….. 

Kelas/Semester  : ………………….. 

Pelaksanaan pengamatan : ………………….. 

 

No Aspek yang diamati Tanggal Catatan guru 

    

    

    

    

 

Hasil observasi dirangkum dalam Jurnal Perkembangan Sikap. 

 Contoh Format Jurnal  

No Tanggal Nama siswa 
Catatan 

perilaku 
Butir sikap Tindak lanjut 

      

      

 

2. Pengetahuan dan Keterampilan 

Penilaian pengetahuan lewat quizizz dan google form. 
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Penilaian keterampilan : 

1. Bentuk Penilaian: Nontes (Pamflet) 

Instrumen Penilaian: Rubrik  

KD IPA 3.5 dan 4.5    

 

 
Daftar Nilai 

No Nama 
Pengetahuan tentang 

simbiosis 

Keterampilan dalam 

mengolah informasi 
Jumlah Nilai 

      

      

      

 

2. Bentuk Penilaian: Nontes (Tulisan Nonfiksi) 

Instrumen Penilaian: Rubrik  

KD Bahasa Indonesia 3.7 dan 4.7 
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Daftar Nilai 

No Nama 

Pengetahuan tentang 

informasi-informasi 

penting yang terdapat 

dalam teks nonfiksi 

Keterampilan 

dalam 

menyajikan teks 

nonfiksi 

Jumlah Nilai 

      

      

      

      

      

 

3. Bentuk Penilaian: Nontes (Praktik Tari) 

Instrumen Penilaian: Rubrik  

KD SBdP 3.3 dan 4.3 

 

 
 

Daftar Nilai 

No Nama 
Keterampilan 

menari 

Keterampilan memainkan 

alat musik ritmis 
Jumlah Nilai 
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I. PEMBELAJARAN REMIDIAL  

Siswa yang belum memahami materi ekosistem, simbiosis, dan menulis 

teks nonfiksi akan mengulang materi tersebut dengan bimbingan guru. 

 

J. PEMBELAJARAN PENGAYAAN 

Siswa membuat karya Essay tentang teks nonfiksi. 

 

 

 

Refleksi Guru 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Catatan Guru 

1. Masalah         :………. 

2. Ide Baru  :……….. 

3. Momen Spesial :……… 

 

 

 

 

 

 

Mengetahui,  

Kepala Sekolah 

 

 

  

Nurhadi, S.Pd 

NIP. 196204181982011001 

Dempet, ............................ 

 

Guru Kelas V 

 

 

 

Purwati, S.Pd 

NIP. 199010132019032001 

 



 

LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK 

( LKPD DARING ) 
 

 

Kelas V Semester 1 

Tema 5 Subtema 2 Pembelajaran 5 
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LKPD SBdP 

Via GOOGLE FORM https://forms.gle/zP8p7BvtfVn79cTg6 

 

 

 

 
 

 

https://forms.gle/zP8p7BvtfVn79cTg6


 



 



 
 

 

LKPD Bahasa Indonesia 

Via GOOGLE FORM https://forms.gle/xU3bt9zmc6m4m1kGA 
 

 



 
 



 
 



 
 

 

LKPD IPA 

Via GOOGLE FORM https://forms.gle/gC6pQEciSnuRsLfN7 


